

千金之妙!”

昭君怒视着眼前这个无耻之徒，把一件件闪光发亮的珠宝玉器丢下楼去，痛斥道：“一点千金，一点千金，我要你半点也捞不到!”

毛延寿眼看珠宝毁于一旦，心疼极了。他恨透了王昭君，咬牙切齿地说：“我要点破你的容颜，叫你落入冷宫，八辈子见不到皇上老爷!”

昭君毫不理睬，一边气冲冲地下楼，一边说：“一点千金，一点千金，我要你半点也捞不到手!”

宁发新 搜集整理

桃 花 鱼

王昭君的家乡，有一条碧蓝碧蓝的香溪河。每年春天，桃花盛开的时候，溪河里就游动着一种新奇美丽的桃花鱼，洁白的，淡红的，乳色的，像千万瓣桃花撒满河中，一闪一闪地随波荡漾。人们望望两岸丹霞般的桃花，看看水中嬉戏的桃花鱼，简直辨不清哪是鱼，哪是花。

香溪河里这种桃花鱼，为什么一到春天就浮游在河水中，春天一过就消逝了呢？昭君故乡，流传着一段美丽动人的故事。

相传，在汉朝以前，香溪河里并不生长这种桃花鱼。

汉元帝时，南匈奴呼韩邪单于到长安求亲，表示愿与汉朝永远和睦相处，结束边疆的连年战争。汉元帝答应了呼韩邪单于的恳求。

宫女王昭君，主动请求出塞，以身“和番”。元帝问昭君在出塞之前有什么要求，昭君表示一不要金，二不要银，田产爵位都不要，只恳求回故乡一趟，看望父母双亲、妹妹和宝坪村的乡亲们。元帝欣然允诺，特命内宫侍官专送昭君回故乡，和亲人作最后一次告别。

这正是桃花打苞、杨柳抽条的春天，昭君回到宝坪了。她爬上了小时打柴的黄龙山，登上了童年时玩耍的望月楼，再一次抚摸了家门对面的仙人塔，又一回到她常年汲水的楠木井边……家乡的一草一木，都使她触景生情，依依难舍。

昭君回乡后，不觉半个月的省亲时间一晃就到了。于是她收拾行装，准备上路回京，启程出塞。这时，香溪河两岸，桃花盛开了，红艳艳一片，如流云，似彩霞，飘向远方。望着这丹霞般的桃林，昭君想起小时候同村里的孩子们在桃林中嬉游的情景，想起同村姑们在林中春耕春播的往事，不禁泪如泉涌，感慨万分。

这一天，昭君动身了。昭君的双亲王忠夫妇、妹妹王娉和乡亲们簇拥着她，穿过桃花林，走出宝坪村，来到香溪河畔。一路上，千树桃花也像是被昭君悲壮的离别打动了心，都纷纷扬扬地直往下落。顿时，昭君的头发上，乡亲们的肩上，河边昭君乘坐的龙头雕花木船上，都落满了一层桃花瓣，红艳艳，水鲜鲜，像是和昭君洒泪告别一般。

望着这情意缠绵的桃花，昭君强忍泪水，朗声说道：“双亲大人，你们看，这桃花也在为我送行了。孩儿身负和亲的重任，

大事不可怠慢。日后女儿不能给二老送终，还望二老多多保重！”

说罢，昭君跪在河岸边，流下泪来。王忠夫妇赶忙扶起昭君，叫女儿只管放心前去，不必担心。

昭君转身又跟妹妹王娉相偎相依，叮嘱妹妹说：“塞外、宝坪相隔万里，姐姐一去，日后恐难见面了。为姐的托你代我照料双亲，让他们安度晚年，身在塞外的姐姐也就放心了……”

妹妹王娉连连点头，含泪答应。

昭君又向送行的乡亲们拜别，含泪说道：“我王昭君，是喝楠木井的水长大的，是乡亲们看着成人的。此一去，我决不会忘记生我养我的宝坪村，决不会叫父老乡亲们脸上无光……”

这时，香溪河岸的桃花纷纷扬扬飘落满地。乡亲们的热泪直往花瓣上滴落，花浸泪，泪洒花，全村百姓的心肠都牵动了。乡亲们的千般叮咛，万般祝愿，都深深铭刻在昭君的心里。

在依依的惜别中，昭君终于含泪登上了龙头雕花木船，开出宝坪顺流而下了。乡亲们穿过桃林，随船追送，挥手呼唤着，祝昭君一路平安。昭君站在船头，挥动手帕，不住地向乡亲们告别。说也巧，落在宝坪村和龙头雕花木船上的桃花瓣，这时一起飞舞到香溪河里，跟着昭君的船儿，飘呀飘呀，怎么也冲不散，流不开了。

船儿过了珍珠潭、兴山城，箭一般地前进着。这时，重重青山挡住了昭君回望宝坪乡亲们的视线，于是她和着泪水，手指轻拢慢捻，在船上弹起琵琶来。一路上，那声音清雅婉转，幽怨动人。直弹得船夫落泪，河水呜咽；直弹得那两岸的桃花，也在琴声中像下红雨一般，纷纷飘落，飘满了龙头雕花木船的周围。这一路的桃花瓣，同宝坪村随船流来的桃花瓣合在一起，一会儿飘满了整个香溪河。船行它也行，船停它也停，像赶来

为昭君送行一般。

昭君怀抱琵琶，望着香溪河这桃花送行的奇特景色，一边弹着悠扬、深情的曲调，一边滚下了珍珠般的泪珠。这泪珠儿顺着琵琶，流呀流呀，流到满河的桃花瓣上。那桃花瓣儿沾满了昭君泪，都变得活鲜鲜的了。一曲弹罢，那绯红的桃花瓣儿变成了淡红、乳黄、洁白颜色；第二曲弹罢，那桃花瓣儿都变成了透明体；第三曲弹罢，那透明的桃花瓣儿又一下长了四条尾巴，像撑着把小伞似地在水中闪动起来了。转眼间，满河的桃花瓣儿不见了，都变成了一闪一闪、五彩缤纷的小鱼儿。香溪河两岸的乡亲们，看见这桃花般的鱼儿，又惊又喜。一时间，从几岁孩童到八十老翁，都聚集在香溪河边，向这五彩斑斓的鱼儿下拜，都说这是昭君的泪水滴在桃花瓣上变的，就给它取了个美丽的名字，叫桃花鱼。

昭君弹的琵琶声，优美动听，引来了天上一群大雁。大雁低头一看香溪河船上美丽的昭君，惊呆了，它们忘记了扇动翅膀，一只只从云端跌落香溪河中。后来，人们就用“落雁”来形容昭君之美。

浦海符号搜集整理